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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2020 

1. Dados Gerais da Reunião 
Tema da Reunião  

Data da Reunião 
Horário 

Local 
Presidente da 

Reunião Início Término 
9/6/2020 10h 11h30 Ambiente virtual  Dep. Damião 

Feliciano 

2.  Conselheiros presentes 

Nome Cargo 

1.  Deputado Damião Feliciano 
Presidente do Conselho Consultivo de Comunicação 
Social 

2.  Deputado Eduardo Barbosa Ouvidor-Geral 

3.  Deputado Roberto de Lucena Secretário de Transparência 

4.  Jorge Paulo de França Junior 
Diretor-Executivo de Participação, Interação e Mídias 
Digitais (Semid), também representando o Secretário, 
Deputado Orlando Silva 

5.  David Miranda Silva Almeida 
Diretor-Executivo de Comunicação Social, também 
representando o Secretário, Deputado Fabio Schiochet 

6.  Heron Cid César Madrid Associação das Mídias Digitais da Paraíba 

7.  Ney da Nóbrega Ribas Observatório Social do Brasil 

8.  Renata Vicentini Mielli Fórum Nacional pela Democratização da Comunicação 

Acompanharam a reunião: Érica Danna (Secretaria da Transparência), Lúcio Martins 
(Ouvidoria), Sandra Santana (Gabinete do Deputado Damião Feliciano), Cláudia Lemos e 
Claudio Araújo (Secretaria de Comunicação). 
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3.  Itens da Pauta 
1) Aprovação da ata da reunião de 10/3/2020; 
2) Combate à desinformação e defesa da democracia; 
3) Comunicação da Câmara dos Deputados na pandemia; 
4) Projeto de lei sobre gratuidade do acesso aos conteúdos públicos.  
 

4. Síntese 

Síntese 
Abertura 

4.1 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Inicia a reunião, agradecendo a presença de todos. Destaca a preocupação com o tema da 
desinformação.  
 
David Miranda Silva Almeida (Secretário-Executivo) 
Sugere inversão de pauta, a pedido do Deputado Eduardo Barbosa, considerando a necessidade de 
participar de outro evento, para discutir em primeiro lugar o projeto de lei sobre acesso a 
conteúdos públicos.  
 
Sugestão aprovada. 

 
Aprovação da ata da reunião de 10/3/2020 

4.2 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Anuncia a colocação da ata da reunião de 10 de março em avaliação e consulta os conselheiros 
sobre a necessidade da leitura, que é dispensada por todos, uma vez que o documento havia sido 
enviado com antecedência.  
 
Ata aprovada por unanimidade.  
 

Projeto de lei sobre acesso gratuito a conteúdos públicos 
4.3 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

Passa a palavra à Senhora Cláudia Lemos, da Secretaria de Comunicação Social, para apresentar 
informações relativas ao Projeto de Lei 619/2020, decidido na reunião do Conselho de 10 de março e 
assinado pelos cinco Deputados Conselheiros.  
 
Cláudia Lemos 
Informa que o projeto teve pedido de apensamento ao PL 3443/19, que trata de prestação digital de 
serviços públicos e está com urgência aprovada para o Plenário, apresentado pelo Deputado 
Roberto de Lucena. Destaca que a gratuidade do acesso a conteúdos públicos torna-se mais 
importante durante a pandemia, para combater a desinformação e para facilitar o acesso a serviços, 
em especial aos de educação. Enquanto os alunos de escolas privadas recebem aulas online, os 
alunos das redes públicas não têm acesso a esse recurso. Emissoras públicas, inclusive da Rede 
Legislativa de Rádio e TV, estão transmitindo aulas, em parceria com secretarias estaduais e 
municipais de educação.  
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Deputado Eduardo Barbosa 
Propõe que os deputados conselheiros procurem os líderes de seus partidos para sugerir a 
aprovação do requerimento de urgência para o projeto.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Apoia a proposta e a coloca em votação.  
 
Proposta aprovada por unanimidade.  
 

Comunicação da Câmara dos Deputados na pandemia 
4.4 Cláudia Lemos 

Apresenta dados de pesquisas (Anexo A) que mostram o aumento do interesse do público em 
notícias e em informações de fontes públicas com o início da pandemia, seguido de queda atribuída 
a cansaço e desconfiança. Apresenta também dados de pesquisas que mostram como a confiança 
no Congresso Nacional teve movimento parecido no período de março a maio de 2020.  
 
David Miranda 
Relata que a forma de atuar da Secretaria de Comunicação da Câmara (Secom) mudou na 
pandemia, com praticamente todos os profissionais em trabalho remoto, se dedicando a cobrir a 
pauta da instituição, concentrada na Covid-19. No portal, uma página temática com infográficos e 
outros recursos foi criada para dar transparência à atuação dos deputados.  Vídeos mostram que o 
Congresso não fechou, como o Presidente Rodrigo Maia apontou. Números mostram que o 
interesse nessas informações subiu em março e abril, com queda em maio, possivelmente devido ao 
cansaço identificado pelas pesquisas. Exemplos de interesse são matéria sobre o auxílio 
emergencial, com mais de 500 mil acessos no portal; post com transmissão de coletiva do 
Presidente Rodrigo Maia, com 380 mil acessos no Twitter; vídeo de serviço sobre cuidados com a 
pandemia na periferia, com mais de 130 mil acessos; enquete sobre projeto de lei a respeito de 
terrorismo, com grande número de acessos na primeira semana de junho.  
 
Heron Cid César Madrid 
Pergunta sobre o aproveitamento das enquetes no debate parlamentar.  
 
David Miranda 
Esclarece que são informações complementares, sem caráter científico e não vinculantes, que 
costumam ser citadas nos debates pelos deputados. 
 
Jorge Paulo de França Junior 
Esclarece que todos os projetos de lei, assim que apresentados, têm a enquete disponível. Esclarece 
ainda que mostram mobilização, como no caso de exemplo citado. Além dos números, comentários 
nessa enquete e em outras têm valor interessante para o debate. Ressalta que a Secretaria de 
Mídias Digitais (Semid) está avançando na capacidade de consolidar essas e outras informações 
para subsidiar o debate parlamentar.   
Informa que a Semid, como a Secom, mudou a forma de trabalhar em função da pandemia, com 
apenas duas equipes presenciais, para o serviço 0800 e para a publicação no YouTube. A atuação 
tem se concentrado em três coberturas, focada em mostrar a Câmara como fonte primária de 
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informação confiável: Plenário (que as pessoas têm assistido num tempo maior do que a média 
anterior), coletivas do Presidente, outros assuntos intercalados, como o Comprove (serviço de 
checagem) e agora o debate sobe o racismo. Destaca que a curva de crescimento dos seguidores da 
Câmara dos Deputados nas redes sociais se acentuou nesse período, exigindo investimento em 
infraestrutura.  
 

Combate à desinformação e defesa da democracia 
4.5 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

Agradece as informações sobre os esforços de comunicação da Câmara dos Deputados no combate 
à desinformação e sugere que o Presidente Rodrigo Maia faça um pronunciamento em rede 
nacional de rádio e televisão.  
 
Deputado Eduardo Barbosa 
Lembra que esse desejo do Deputado Damião Feliciano já existia. Defende que neste momento o 
pronunciamento se tornou fundamental, para demonstrar que o parlamento está funcionando, o 
que nesta situação atípica de isolamento a sociedade não consegue avaliar, diante de ataques feitos 
inclusive pelo Presidente da República, incitando a população contra o Congresso. Sugere que o 
pronunciamento seja articulado pelo Presidente Maia com o Presidente do Senado, como 
manifestação do Congresso Nacional. Relata que está recebendo questionamentos de eleitores 
sobre a posição do Congresso neste momento. Diz que o Presidente Maia fala em entrevistas, mas 
que o pronunciamento em cadeia nacional é um posicionamento da instituição.  
 
Renata Mielli 
Como representante da sociedade civil, parabeniza a Secom e a Semid pelo trabalho importante 
neste momento delicado. Ressalta que os movimentos sociais veem a necessidade de pensar em 
alternativas de mecanismos efetivos de participação, no momento em que a dinâmica da Câmara se 
alterou e se concentrou no Plenário.  
Sobre a cadeia nacional, assinala que os deputados têm condição de avaliar a oportunidade, em 
momento de crise política e choque entre os Poderes.  
 
Deputado Eduardo Barbosa 
Destaca que o Presidente Rodrigo Maia tem sido cuidadoso para não inflamar os ânimos e vai 
encontrar as palavras certas para apontar que o papel do Congresso é fundamental. Lembra que 
muitos trabalhadores ainda não têm acesso a mídias digitais e por isso a cadeia de TV e rádio é 
importante para mostrar a instituição viva.  
 
Jorge Paulo 
Reforça que o Presidente Maia tem sido cuidadoso, fez discurso em Plenário, mas avaliou que não 
seria o momento de cadeia nacional. Concorda com os Deputados Damião e Eduardo que a fala 
ativa em cadeia nacional pode ter repercussão e sinalizar que a instituição está viva.   
 
Érica Danna 
Lembra que o Presidente do Supremo Tribunal Federal falou recentemente em nome do Poder 
Judiciário.  
 
Heron Cid 
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Avalia que a postura do Presidente Rodrigo Maia tem demonstrado firmeza em nome do equilíbrio 
entre os Poderes e de prestação de contas do Legislativo. Avalia que o país aguarda uma 
convocação ao entendimento e ao equilíbrio. Concorda com a oportunidade de convocar cadeia 
nacional e salienta que o papel do Conselho é fazer a sugestão. 
Sobre o combate à desinformação pela comunicação da Câmara, sugere, se é que já não existem, 
peças publicitárias de esclarecimento.  
 
Deputado Eduardo Barbosa 
Apoia a demanda da sociedade civil por uma reunião com o Presidente Rodrigo Maia sobre a 
transparência nos debates das propostas legislativas durante a pandemia. Sugere que o Conselho 
assuma essa demanda, citando que a Ouvidoria já fez o pleito.  
 
Deputado Roberto de Lucena 
Cumprimenta a todos e agradece os dados interessantes apresentados como subsídio. Concorda 
com a sugestão de o Presidente falar em cadeia nacional. Diz que entende as ponderações, mas que 
estamos no meio de um campo de batalha de comunicação onde existem muitas vozes e o 
Presidente é o porta-voz da instituição, deve usar essa possibilidade. Avalia que o discurso feito 
recentemente em Plenário foi de estadista e lamenta que não tenha chegado a toda a sociedade, 
porque demonstrou a altivez, a maturidade do parlamento e o esforço dos parlamentares, que 
muitas vezes são rifados como bandidos. Finaliza com uma citação bíblica para reforçar que a 
verdade sempre prevalece, mas é preciso que seja dita.  
 
Ney Ribas 
Concorda que estamos no meio de uma guerra em que a sociedade não sabe em quem acreditar, 
vivendo a época do mito da caverna, com sombras nas paredes de notícias falsas. Solicita que que 
se peça ao Presidente Maia que no pronunciamento apresente e incentive o uso das ferramentas de 
transparência da Câmara.  
 
Renata Mielli 
Ressalta que não é contra o pronunciamento em cadeia nacional, inclusive considera que deveria ser 
uma prática dos Poderes para prestar contas à sociedade. Diz que confia na avaliação política dos 
deputados.  
Reforça que não existe a perspectiva de voltarmos ao normal anterior à pandemia e que seria 
importante a possibilidade do diálogo das entidades com o Presidente Maia. Aponta que o Conselho 
foi criado nesse sentido de abertura e que as entidades pediram que ela trouxesse a demanda ao 
Conselho, reconhecendo isso. Por isso seria importante que o Conselho levasse o debate sobre a 
participação social além das enquetes.  
Sobre as fake news, defende que não existe uma medida legislativa que vá resolver o problema, 
porque ele está além da criminalização e precisa de iniciativas ostensivas de educação. Destaca que, 
nesse sentido, a comunicação da Câmara tem um papel de educação para a mídia.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Aponta que a Câmara está elaborando um texto legislativo, o Senado outro, concorda que o assunto 
é extremamente complexo e defende que o Conselho tem a responsabilidade de colaborar.  
 
Deputado Eduardo Barbosa 
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Menciona que o Presidente Rodrigo Maia tem feito reuniões com as bancadas e sugere que o 
Presidente do Conselho, junto com o líder do partido, solicite reunião rápida do Conselho com o 
Presidente da Câmara, para expressar os pontos levantados, com falas dos conselheiros 
parlamentares e da sociedade civil.  
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Concorda com a sugestão.  
Consulta o secretário-executivo, David Miranda, se há outros itens não tratados na pauta.  
 
David Miranda (Secretário-Executivo) 
Informa que todos os itens da pauta foram discutidos integradamente.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Sugere, durante o período de trabalho remoto, reduzir o intervalo das reuniões do Conselho, 
previstas originalmente para serem trimestrais. 
 
Jorge Paulo 
Respondendo à questão do Conselheiro Heron Cid sobre campanha educativa sobre desinformação, 
informa que a Semid está trabalhando no assunto, na intenção de realizar ação em parceria com o 
Tribunal Superior Eleitoral. Noutra parceria, com o Instituto Palavra Aberta e com a área de 
Educação para a Democracia da Câmara, pretende levar esse conteúdo para o público juvenil.  
Respondendo aos pontos levantados pela Conselheira Renata Mielli, diz que gostaria de conversar 
com ela para aprofundar sugestões de formas de participação social no Plenário Virtual e em 
comissões, uma vez que a Câmara está trabalhando no tema e tem todo interesse em avançar, 
sendo essa uma das missões da Semid.  
Registra, no chat, que o Deputado Orlando Silva pede desculpas por não ter podido comparecer e 
que o está atualizando sobre as discussões.  
 
Érica Danna 
Informa que a Secretaria da Transparência está preparando, para o final do mês de junho ou início 
de julho, com apoio da Secom, debate sobre a transparência dos gastos públicos na pandemia.  
 
Heron Cid 
Sugere que a Câmara avalie o impacto do modo de funcionamento remoto, inclusive na questão dos 
custos, para preparar um plano de retomada, considerando o que pode ser mantido no novo 
formato. Cita o custo por ser um questionamento frequente à instituição.  
 
David Miranda (Secretário-Executivo) 
A respeito da campanha educativa sobre desinformação, diz ser uma iniciativa muito boa e na qual a 
Rádio Câmara, TV Câmara e Agência Câmara de Notícias estão prontas a se engajar. Os três 
veículos já têm produtos sobre o assunto, mas que são iniciativas isoladas, não parte de uma 
campanha.  
Sobre o modelo de funcionamento remoto, citado pelos Conselheiros Renata e Heron, diz que é 
mais amplo que a comunicação e que a Administração da Câmara está empenhada em aperfeiçoar a 
novidade, que envolve gestão e política.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
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Relembra os encaminhamentos: comunicado ao Presidente com dados das pesquisas, solicitação de 
reunião com o Presidente Rodrigo Maia, solicitação aos líderes de urgência para o projeto de lei de 
acesso gratuito a conteúdos públicos.  
Agradece a participação de todos e encerra a reunião.  
 

5. Decisões 

Decisão Responsável  
5.1 Aprovada a ata da reunião de 10/3/20120.   
6.2 Solicitação de reunião do Conselho Consultivo de Comunicação Social 

com o Presidente Rodrigo Maia, para tratar de: pronunciamento em 
cadeia nacional, PL619 de 2020 - sobre acesso aos conteúdos públicos, 
participação da sociedade na deliberação virtual.  

Dep. Damião Feliciano, 
presidente 

 

6.3 Solicitação de requerimento de urgência para o PL619 de 2020, por 
meio dos líderes dos partidos.  

Conselheiros Deputados  

7. Fechamento da ata 

Data da ata Ata assinada por 
10/6/2020 Deputado Damião Feliciano 

David Miranda Silva Almeida 
Aprovada pelo Conselho em  27.7.2020 

 
 
 


